ПАМЯТИ УЧЕНОГО

ФАИДА АБУБАКАРОВНА ГАНИЕВА

(1937-2025)



10 апреля 2025 г. ушла из жизни Фаида Абубакаровна Ганиева — советский и российский лингвист, кавказовед, специалист в области лексикологии, лексикографии и описательной грамматики хиналугского и лезгинского языков, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Института языка, литературы и искусства им. Гамзата Цадасы ДФИЦ РАН.

Фаида Абубакаровна Ганиева родилась 14 марта 1937 г. в лезгинском селе Ахты Дагестанской АССР. После окончания средней школы поступила на филологический факультет Дагестанского педагогического института (ныне — Дагестанский государственный университет). Окончив институт, работала школьным учителем в с. Кака Ахтынского района Дагестана, а затем в с. Ахты.

В 1967 г. поступила в аспирантуру Дагестанского государственного университета, после окончания которой в 1970 г. начала работать в Институте языка, литературы и искусства Дагестанского филиала АН СССР (ныне – Институт

языка, литературы и искусства им. Гамзата Цадасы ДФИЦ РАН), прошла пусть от младшего научного сотрудника до ведущего научного сотрудника отдела лексикологии и лексикографии.

В 1980 г. в Тбилисском государственном университете защитила кандидатскую диссертацию «Джабинский диалект лезгинского языка», а в 2005 г. в Институте языкознания РАН – докторскую диссертацию «Проблемы отраслевой лексики лезгинского языка: семантика, структура и этимология».

Ф.А. Ганиева — автор ряда фундаментальных исследований по лексикологии, лексикографии и описательной грамматике хиналугского языка и диалектов лезгинского языка. Ею опубликовано более 150 научных трудов, в том числе 12 монографических исследований, 4 из которых переизданы. В числе наиболее значимых ее работ следует назвать: «Хиналугско-русский словарь» (Махачкала, 2002); «Отраслевая лексика лезгинского языка» (Махачкала, 2004, 2012); «Джабинский диалект лезгинского языка» (Махачкала, 2007, 2012); «Курушский говор лезгинского языка» (Махачкала, 2008, 2012); «Диалекты и говоры самурского наречия лезгинского языка (мазинский и гутумский диалекты, мичахский и смугульский говоры» (Махачкала, 2011); «Отраслевая лексика хиналугского языка» (Махачкала, 2015). Ф.А. Ганиева являлась также одним из составителей «Русско-лезгинского словаря» (Махачкала, 2013).

С 1967 по 2021 г. Ф.А. Ганиева вела большую экспедиционную работу. Собирая полевой материал, она побывала во многих селениях Дагестана и Азербайджана.

Многие годы Ф.А. Ганиева являлась членом ученого и диссертационного советов института.

Научно-исследовательской работу Фаида Абубакаровна успешно сочетала с педагогической деятельностью: на протяжении ряда лет она работала на филологических факультетах Даггосуниверситета и Даггоспедуниверситета, читала курс современного лезгинского языка студентам, более двадцати лет преподавала лезгинский язык в гимназии № 1 г. Махачкалы.

За достижения в научной деятельности Ф.А. Ганиева была награждена Почетной грамотой президиума АН СССР, медалью «Ветеран труда», Почетной грамотой президиума ДНЦ РАН, Грамотой Правительства Республики Дагестан, орденом «Честь и гордость Дагестана — Золотой орел». В 2017 г. ей было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан». За активную работу по развитию и сохранению родного лезгинского языка Ф.А. Ганиева награждена премией героического эпоса «Шарвили» и премией имени выдающегося ученого-лингвиста М.М. Гаджиева.

На протяжении многих лет Фаида Абубакаровна Ганиева была членом редколлегии нашего журнала. В этом статусе она активно участвовала в оценке и научной экспертизе статей по языкознанию, представленных к публикации. Фаиду Абубакаровну отличали принципиальность, требовательность и в то же время доброжелательное отношение к авторам, особенно к молодым ученым, а ее замечания и рекомендации неизменно способствовали повышению научного уровня статей.

Институт языка, литературы и искусства им. Гамзата Цадасы ДФИЦ РАН, редколлегия журнала «Вестник Дагестанского научного центра»